

“提升精气神,冲刺开门红”系列报道③

安海镇一季度民生项目建设有序推进 让美好生活更有温度更有品质

近期刚完成改造的鸿江中路,车水马龙;正全力推进建设的养正中心小学,力争9月让琅琅读书声满校园;建设中的坝头溪边自然村,白鸟悠闲……春节过后,晋江市安海镇不少民生项目就按下新年“快捷键”,积蓄“干劲”,迅速进入忙碌工作模式。第一季度,安海镇的民生项目有序推进。一个个在建民生项目的加速推进,是安海镇党委、政府对民心所盼的积极回应。安海镇党委书记张健龙表示,安海镇持续聚焦群众美好生活,加快社会民生重点项目建设,推动城镇能级提升,奋力开启“十四五”高质量发展新篇章,旨在让群众的美好生活更有温度、更有品质,更有获得感、幸福感、安全感。安海镇镇长陈进福说,安海镇致力于城镇品质、民生需求,自春节以来,镇村干部全力推动各个项目建设,确保市政民生项目落地成效,让群众实实在在享受发展建设成果。本期“爱安海”,记者走访了安海镇的市政、教育、村级敬老院等民生项目,带您一起了解安海镇第一季度民生项目的新进展,一起憧憬民生项目落地后将会带来的新景象。

题字人物

本期“爱安海”题字人,颜文墨先生,晋江安海人,1957年出生。现任南辉(福建)投资实业有限公司董事长,曾担任福州市晋江商会会长、晋江市政协常委、安海养正小学校友会第四届理事会议事长。

道路换上新“春装” 畅通行又添生机

乌黑的沥青道路,双向四车道,有序通行的车辆,交织的汽笛声,是这条道路繁荣的体现;沿街商铺门口也铺上了沥青,加上两侧的绿植,整条道路看起来整洁而美观。这是安海镇鸿江中路的“春装”。“鸿江中路是安海镇镇区的主要道路,车流量大。此次‘白改黑’,从清机桥至安海车站,全长约880米。”安海镇相关工作人员告诉记者,该路段原为水泥混凝土道路,经过多年的使用,部分路面已破裂损坏,承载力下降,影响交通安全。为提升全线路段的交通安全及沿线景观,同时对完善镇区的市政管网系统,提升镇区整体形象,安海镇对该路段进行改造,并于近期完成改造,投入使用。“近几年,安海的道路变化是很大的。这条路修好后,不仅交通更顺畅,而且看起来更美观了。沥青铺到沿街商铺门口,商家们更是赞不绝口。”沿街商铺的业主黄先生如是说。近日,养正大道新的“春装”也已经“穿”好,路过的学生、行人都给予了好评:“真好看!看着心情也变好了。”

养正大道的“春装”是安海镇少体校周边环境绿化整治提升项目。据了解,少体校周边环境绿化整治提升,包括养正大道绿化景观提升工程、少体校周边环境绿化景观提升工程两项。

其中,养正大道项目于2020年12月启动,今年3月完成种植,进入养护阶段。该路段种植了香樟300多株,小叶榄仁、黄花槐各268株,以及重瓣扶桑球、红叶石楠球共600多株,搭配地被红花檵木、黄金榕及金边假连翘近4000平方米,一眼望去,郁郁葱葱,生机尽显。据悉,养正大道绿化整治提升总投资约280万元。

“下阶段,我们将对少体校周边的绿化景观进行提升,计划种植26种乔灌木,以美人树、小叶榄仁及香樟为主,搭配12种地被,造价约360万元。”安海镇世中运动场周边环境整治指挥部工作人员介绍。

记者了解到,安海镇世中运动场周边环境整治指挥部成立后,大力推进城乡重要通道的“三拆一清”及环境提升工作,此次少体校周边环境绿化整治也包括在内。“指挥部的成立,旨在更好地保障赛事,提速推进赛事相关工作。”上述工作人员告诉记者,该指挥部设有综合协调组、整治规划组、综合整治提升组、搭盖整治拆除组和交通整治提升组。为了全力以赴做好赛事保障等相关工作,春节假期后,安海镇世中运动场周边环境整治指挥部将办公室设在前埔村党群服务中心二楼,目前办公设备及人员配置已基本到位。



安海鸿江中路

新春推项目进度 金秋迎琅琅书声

在养正中心小学新校区,记者了解到,春节假期复工以来至3月底,该校区已完成墙石材干挂、水磨石地面、铝合金窗、内墙涂料、内墙瓷砖、洗漱台、电线穿线、人防通风、灯具开关、配电箱、发电机、通风工程、消防工程、室外土方及化粪池工程等。截至目前,养正中心小学累计完成总投资约8110万元,完成总投资的92%,总体施工进度和原计划基本相符。养正中心小学将全力推进项目建设,力争今年9月份投入使用。

4月份,养正中心小学项目计划拆除石材干挂及办公楼1楼门卫外墙架子,完成地下室地面油漆,室内墙裙瓷砖、卫生间隔断、室内栏杆、消防工程、电缆订货、灯具及开关面板、配电箱等,室外管网、水沟工程完成70%。4月份计划完成工程造价450万元。

据了解,养正中心小学新校区规划用地面积40608平方米,拟建设配套教学楼、办公楼、运动场、室内体育馆、食堂、教师宿舍楼、游泳馆等。项目一期工程建筑面积33121.05平方米,将建设4幢教学楼、1幢实验楼、1幢教学办公楼及地下停车场等,计划投入8800多万元。

养正中心小学校长姚建安介绍,新校区根据市、镇教育发展前景,科学规划、合理布局,按48个教学班的规模进行建设,可容纳学生2160名。“新校区建成后,旧校区将继续保留招生,这样可以缓解镇区学校招生压力,满足群众对优质小学教育资源的需求。”

位于安海镇梧山村村梧山中心幼儿园施工现场,几名工人在脚手架上贴窗台下方的瓷砖,透过脚手架的防护网可以看到,外墙瓷砖大部分已经贴好。梧山小学校长许荣照介绍,外装修再一个星期就可以完成,紧接着将进行地板铺设。

记者获悉,梧山中心幼儿园分为A、B段进行建设。今年,镇村两级紧抓A段建设进度,其中,9个班级及教师生活区主体建筑已完成。“五、六月将进行内部配套设施建设,预计7月完成;同时,围墙及室外场地建设6月份动工。”许荣照介绍,今年9月,梧山幼儿园的3个小班将投入使用。此外,B段的3个班级建设及其他功能性教室的建设将于5月动工,计划10月完成建设。

据了解,梧山幼儿园占地面积约7亩,建设面积5932平方米,拟设置教学班12个、学位360个,总投资2560万元。该项目建成后,将有效改善安海镇北片区适龄儿童及外来务工人员子女的学前教育环境,促进安海教育资源均衡配置和教育事业持续健康发展。



养正中心小学新校区



梧山中心幼儿园

本期策划: 本报记者 方锦枫 钱健铭 张志明
本期执行: 本报记者 施睿蓉 张志耐 秦越
通讯员: 颜海林 蔡连升 文图

公园建在家门口 村民共享新生活

坝头溪边村口,一池水塘碧波,岸上青草携黄花;风铃木旁的绿树上休憩着二三十只白鹭,其中几只闲不住,稍一振翅,在村里悠闲地飞翔。村民在亭子内小歇,欣赏眼前这景色。

近几日,天气凉爽舒适,正在建设中的能琴公园里,几名工人正干得热火朝天。能琴公园规划用地面积4745平方米,计划投资500万元,由宝龙集团捐建,预计今年4月完成建设。而此前,占地19亩的溪边生态公园已完成投建,成为村民休闲的好去处。

这边干得热火朝天,相邻的书籍楼文化艺术中心,工人们也在紧张地施工中。书籍楼文化艺术中心规划面积4217平方米,已完成封顶,未来,这里将开放用于文化艺术展示和书画展览。书籍楼旁是一片红砖小别墅,这些独栋住宅共有45栋,均已完成建设,总建筑面积约13500平方米,建筑设计以闽南风格为特色,综合考虑了村民的居住需求。此外,公共配套道路计划投资1000万元,进行了沥青硬化、景观绿化、电力设施地下缆化等,计划于6月前完成建设。配套建成后,村民就可以搬到独栋住宅居住了。

不仅建设小别墅,溪边村还着手建设高层安置小区,以解决改造区域内的村民安置,以及其他村民居住困难的问题。项目已完成报批和征地,目前场地已完成平整。

据了解,今年,溪边村开展了项目“再攻坚”行动,除红砖小别墅、高层安置小区外,还将全力推进人居环境整治及农业开发项目。推进农村教育事业发展也是乡村振兴的重要一环。在高层安置小区对面,正是安海实验幼儿园宝龙园区。

今年元宵节当天,安海实验幼儿园宝龙园区项目宣布开工。园区用地面积3195平方米,按9个教学班,可容纳270名幼儿的规模设置。

“开局就要决战,起跑就要冲刺。今年是‘十四五’开局之年,节后一开工,溪边‘美丽乡村’建设就开始了集中攻坚行动,几个工程队都在紧张有序地同步施工。”坝头村驻村第一书记林积焕表示,将加快项目进度,保障攻坚力量,争取几个重点项目在今年“七一”之前完成,为建党100周年献礼。

昨日下午,记者来到曾埭村大盈溪边的滨溪公园,两名工人正合力抬着一块石板,铺设滨溪公园的石板路。沿着滨溪公园,风光甚好:沿溪是一片樱花树,继续往前走,映入眼帘的是采摘园;采摘园里,成片的树葡萄长势喜人,几乎每棵树上都挂上了果子,紧邻着树葡萄的是火龙果和莲雾。

“目前,滨溪公园的整体已基本完工,剩下一些收尾的工作。”曾埭村相关工作人员告诉记者,滨溪公园原来是垃圾堆放地,近年来,村庄环境整治持续推进,在大盈溪沿线建设了几处微景观。“滨溪公园的设计,将这几处散的微景观连成线、串成片,进行整合提升。而采摘园的设计,日后将作为增加村集体经济收入的一个创收点。”工作人员介绍,此次滨溪公园的建设,还把村庄原先的荷花池一并纳入,不仅将沿荷花池修建成一条长约400米的休闲步道,同时对荷花池进行了整治。

与滨溪公园相邻的是曾埭村的农田区。田里,各类作物郁郁葱葱,丝瓜的架子也都搭起来了,一派生机勃勃的景象。滨溪公园建成后,附近耕作的农民,在劳动之余,也可在这里乘凉休息。开春以来,曾埭村加大力度推进该项目的建设,计划于5月1日前完工,让大家可以在“五一”假期走进曾埭。



安海养正大道

老有所养添保障 敬老院加快建设

日前,记者来到安海镇敬老院一期项目建设施工现场,只见原先密密麻麻的脚手架,已经拆掉了两层,露出的建筑主体已可见淡黄色的瓷砖。现场,工人们正在进行门窗安装。

“春节假期复工后,工人就投入施工中。目前,外墙的瓷砖已基本完成装修,内墙粉刷也基本完成。”安海镇社会事务办相关工作人员介绍,下一步,将进行防火门的安装及内部装修。“进展顺利的话,今年7月份,主体建筑可完成建设。”

记者了解到,安海镇敬老院作为安海重点民生项目,地处安海西安村,位于安海实验幼儿园旁,项目用地10745平方米,总建筑面积17487.7平方米,由两栋楼围合而成,划分两期实施建设。一期建筑面积7203.52平方米,主体建筑共6层,预计投入3500万元,规划建设标准生活用房31间总计124个床位。敬老院内建有医务室、治疗室、阅览室、多功能室等配套设施。包括周边的景观建设、院内的配套设施等,项目总投资5000多万元。

据悉,近年来,安海镇积极应对人口老龄化,从群众的切身需求出发,在老有所养、弱有所扶的工作上不断着力,进一步完善养老服务体系,加强镇村两级敬老院建设和管理。安海镇敬老院建成投用后,将进一步满足安海镇老年人的养老需求,对完善安海老有所养体系发挥重要作用。



安海镇敬老院



“美丽乡村”溪边村